

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Изотова Дмитрия Александровича на тему
«Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка
потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»

Диссертация Изотова Д.А. «Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)» посвящена следующим актуальным проблемам. 1. Изучаются потенциальные эффекты, которые возникают в результате экономической интеграции национальных экономик. 2. Исследуется региональный аспект интеграции, т. е. проявление эффектов от нивелирования торгово-экономических барьеров для национальной экономики в целом на региональные подсистемы. 3. Исследуются интеграционные процессы в АТР и их влияние на региональные аспекты интеграции России с экономиками этого макрорегиона.

Россия в настоящее время стремится найти свое место в АТР, изучая возможность вступления в интеграционные форматы и осуществляя конкретные шаги по развитию экономики дальневосточных регионов с учетом экономической интеграции со странами Северо-Восточной Азии (СВА). Несмотря на то, что интеграционные процессы в АТР, в том числе в страна СВА, изучались многими исследователями, как российскими, так и зарубежными, оценка эффектов и потенциала интеграции России со странами АТР на региональном уровне до последнего времени практически не проводилась. В этом заключается своевременность и актуальность проведенного автором исследования.

Диссидентант четко сформулировал цель и задачи исследования, успешно протестировал исследовательские гипотезы. Автор провел значительную работу по формированию информационной базы исследования на основе большого числа источников статистической информации, представленной российскими и международными данными, а также данными конкретных стран АТР (СВА), например, КНР.

Диссертация обладает хорошими признаками научной новизны. Автор получил декомпозиционные оценки эффектов интеграции в страны АТР с точки зрения разграничения влияния процессов глобализации и регионализации. На основе разработки сценариев позиционирования российской стороны в интеграционных процессах со странами АТР автор доказал, что стратегия «неучастия» России в интеграционных проектах в АТР конфликтует со стратегией развития экономики Дальнего Востока,

основанной на ее открытости. Автор выявил ограничения в текущих способах государственной политики России для расширения торгово-экономических взаимодействий Дальнего Востока со странами АТР. На основе полученных оценок автор оценил потенциальные значения расширения торговых взаимодействий Дальнего Востока при интеграции России со странами АТР, а также определил и оценил факторы, способствующие раскрытию интеграционного потенциала макрорегиона с глобальным и субглобальным рынками капитала.

Исходя из текста автореферата, диссертационное исследование Изотова Д.А. логично структурировано, научные положения подтверждаются самостоятельными расчетами в рамках эконометрических моделей и модели равновесия.

В качестве замечания следует отметить то, что из текста автореферата не совсем понятно, могут ли объясняться исключительно развитием нефтегазовых проектов в Сахалинской области факторы, влияющие на приток прямых иностранных инвестиций в макрорегион, а также направление интенсивности торговли Дальнего Востока с остальной частью страны. Тем не менее, данное замечание не умаляет ценности полученных научных результатов и практической значимости исследования, которая заключается в том, что методики оценки эффектов и потенциала интеграции для национального и регионального уровней, отраженные в диссертации, могут быть использованы как специалистами в области мировой экономики, так и при формулировании стратегии интеграции России со странами АТР.

Основные тезисы и выводы исследования достаточно полно изложены в автореферате. Результаты исследования опубликованы автором в многочисленных статьях, в том числе в рецензируемых научных журналах из списка, рекомендованного ВАК, подтверждая личный вклад автора в разработку научной проблемы, определяемой целью диссертационного исследования. Выполненное исследование является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной проблемы, соответствующей Паспорту специальности ВАК «Мировая экономика»: п. 28. Пути и формы интеграции России в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов. Результаты диссертации прошли апробацию и открыто обсуждались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

На основании изложенного считаю, что диссертация «Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)» полностью

соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства России от 24.09.2013 г. № 842 и отвечает требованиям ВАК к диссертационным исследованиям, представленным на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика», а ее автор, Изотов Дмитрий Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Заведующий отделом комплексных проблем энергетики и региональной энергетической политики Института систем энергетики им. Л.А. Мелентьева СО РАН (664033, г. Иркутск, ул. Лермонтова, д. 130. Тел. +7 (3952) 500-646 доб. 350, e-mail: saneev@isem.irk.ru), д.т.н., к.э.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ

Санеев Борис Григорьевич
23.12.2021 г.